



既不是学校也不是“补习班” 却是高技能人才的摇篮

中江县公共实训基地。

“自公共实训基地投运以来,共开展各类培训5867人次,其中,补贴性技能培训4291人次,总计承接全县80%以上的补贴性技能培训,有效促进就业4600人以上,人均务工收入7万元/年,比以往增加1.5万元/年。”走进中江县公共实训基地,育婴员、养老护理员、电工等各类技能培训工作正蓬勃开展,基地负责人李俊向记者介绍实训基地建成以来取得的成效。

近日,参加国家发展改革委、人力资源和社会保障部联合在绵阳市召开的公共实训基地建设运营工作现场交流会的人员来到中江县,围绕县域如何加强公共实训基地建设、推动职业技能培训扩容提质、助力缓解结构性就业矛盾等进行观摩。

为什么选择中江?因为这是目前我市唯一的一个建成投用的公共实训基地。中江有哪些优势?简单说来就是“三个多”:人口多,全县总人口134.3万人,常住人口95万人,全县总人口在全省20个百万人口大县中排名第六;劳动力多,全县劳动力资源总数超过80万人,常年外出务工人员超过50万人,是名副其实的劳务输出大县;培训需求多,全县农村劳动力接受过系统职业技能培训的不足40%,年均均有4000人以上的培训需求。

建成投用后,公共实训基地在监管、运营等方面取得了哪些成果?有哪些好的经验做法?如何进一步建好管好基地?带着这些问题,记者进行了采访调查。

文/图
本报记者 付帅 刘倩

完善设施配套 打造技能人才“训练营”



月嫂培训。

公共实训基地是由政府主导建设、以就业为导向,向城乡各类劳动者以及企事业单位、社会团体以及产业园区、职业院校、技工院校、技能培训机构等提供技能实训、技能竞赛、技能等级认定等服务的公共性、公益性、开放性、综合性公共就业服务场所。

中江县公共实训基地于2023年1月竣工投用,占地面积约8.68亩,建筑面积6200平方米。“目前,中江县公共实训基地已开设母婴家政、建筑工匠、电子商务等18类培训工种,可同时满足800人培训,年培训规模3000人次。此外,实训基地还免费为全县待业重点群体提供技能培训,同时与各种企业取得双向联系,为每期取得技能证书的人员组织专场招聘会,定向进行人才输送。”李俊介绍道。

“这是已有1000多年历史的中江挂面,面体因经多次发酵而有微孔,故有‘茎直中通’之说。”在基地的电商主播实训室里,来自周边的30多名村民正在学习如何推介产品,这里不定期都会举行直播“训练营”。“坚持就地取材,培养一批乡土带货达人,让特色农产品更快更好地卖出去。”培训教师告诉记者,这间实训教室集合了电商培训、直播带货、农产品展销三大功能模块,采取“实操训练”教学模式,引导学员实时在线进行直播演练。

“我们采取‘训练营’模式,目前有4家民办培训机构常驻,每周有新班开班。”中江县人社局相关负责人说,为了精准聚焦产业和企业的技能人才需求,基地不断配套完善相应的教学设施设备,教学内容及考试课程,对学员进行反复训练,全力满足产业企业对技能人才的需求。

探索新型模式 培育中江职教“硬品牌”



电商培训。

从实训基地举办的“训练营”毕业,只是成为高技能人才的一小步。加强职业技能培训,是改善劳动力结构、提升人力资源素质的重要途径。为此,实训基地着力解决高技能人才“怎么训”问题,探索出技能培训“三大类”新模式。

——开展“订单式”培训。围绕县内重点企业和两大劳务品牌,通过“企业点单—人员招募—定向培训—送工人企”的模式,培训7期1332人次,输送技术工人822人。同时,用好“中江表嫂”和“川江建工”两大特色劳务品牌,按照劳务输出需求,开展劳务品牌“订单式”培训3200人次。

——开展“大师工匠”培训。选聘6名德阳首席技师、德阳青年工匠作为培训导师,开展优秀技能人才进阶培训,基地投运以来已成功培养高级工及以上20人、中级工160人,接续培育一批技艺高超的大师工匠。

——开展“综合性”培训。主动对接在德高校、中职院校委托开展人员培训,统筹安排公共实训基地实施。截至目前,已开展“蚕桑养殖”特色农业培训、“缝纫车工”妇女技能培训等综合性培训1000人次以上。

同时,为更好匹配市场需求,中江县还成立行业协会,全力打造“中江表嫂”和“川江建工”中高端劳务IP。截至目前,“中江表嫂”累计培训、输出7.6万人次,就业遍布北京、上海、拉萨等国内30个城市和美国、英国、马来西亚等多个国家。“川江建工”现有16.15万人,就业遍布北京、广州等60多个大中城市以及俄罗斯等10多个国家和地区,年劳务收入超100亿元。

创新培养模式 形成培训资源“集散地”



家政培训。

年初,中江县妇联在基地举办了一场月嫂就业培训班,45名妇女参加为期15天的培训。专业老师从婴幼儿生活照护、婴幼儿保健与护理、婴幼儿启蒙教育等方面为“零基础”的学员进行培训指导。如今,经过培训、考证、实习,这些学员全部实现“高薪就业”。

不久前,中江县文艺志愿者协会网络直播委员会为期15天的学习在实训基地顺利结业。实操课程上,创业导师对学员进行全方位、多角度演练,指导学员如何抓热点、引流量,提升学员的网络直播宣传和营销能力,并为学员的“创业之路”提供专业指导。

前段时间,受实训基地委托,中江县首个“订单式”专项职业技能培训班在中江职业中专学校正式开班。30名有就业意向的学员参加本次为期20天的2024中江职中缝纫班(一期)培训。培训结业后,该批学员将定向输送到中江一家本地企业就业,实现培训与就业、人员与岗位之间精准适配。

“市场需要什么,实训基地就精准开展培训,同时推动各类培训资源集聚。”中江县发改局相关负责人表示,目前,基地已经聚合形成了人社、农业、工会、妇联、党校、红色教育、学生劳动实践教育等各类培训资源的“集散地”,并由中流公司进行市场化运作,承担基地内的住宿、餐饮等服务,承接外来的劳务招聘、技能大赛等服务,作为基地日常运营费用的补充。

建设公共实训基地为稳就业和促发展奠定了坚实基础。“十四五”以来,德阳扎实推进就业工作,累计实现城镇新增就业18.3万人、失业人员再就业4.39万人、就业困难人员就业1.52万人,城镇居民人均可支配收入增长9.2%。截至目前,除中江县公共实训基地外,绵竹市公共实训基地正在紧锣密鼓建设中,广汉市公共实训基地已纳入谋划储备项目,这些都将成为我市高技能人才队伍建设提供坚实支撑。

节水抗旱稻 试种见成效

本报讯(记者 曾可嘉)“节水抗旱稻是一种兼具水稻和旱稻特性的新型栽培稻,具有极强的耐旱性和适应性,在水源不足条件下保持稳定的产量,同时显著减少灌溉用水和化肥农药的使用量,有助于降低农业面源污染,减少甲烷排放,保护生态环境。”四川省农科院水稻高粱研究所植物保护研究中心副主任郭晓艺介绍道。

近日,在位于旌阳区新中镇桂花村的200亩节水抗旱稻试验示范基地里,科研人员正穿梭在稻田之中,观察记录着节水抗旱稻的生长情况。记者看到,节水抗旱稻目前已进入孕穗至抽穗的关键生长期,绿油油的稻苗在微风中轻轻摇曳,艳阳之下依然挺拔葱郁,长势喜人。

据了解,今年以来,旌阳区依托四川省农科院水稻高粱研究所植保中心的技术支持,在新中镇桂花村和白河村试点种植了节水抗旱稻,为探索农业节水增效新路径、保障粮食安全迈出了坚实步伐。

据悉,节水抗旱稻试验示范基地今年5月中旬首次试点种植,现生态长势良好,为节水抗旱稻在丘陵乡镇的推广提供了有力的实践依据。

郭晓艺表示,通过这次试点种植,能够全面深入地解节水抗旱稻在丘陵乡镇的适应性和丰产性,并找到提高丘陵乡镇水稻产量和效益的有效途径。“希望这一绿色农业技术在更大范围内得到逐步推广和广泛应用,为我国农业绿色发展、乡村振兴及粮食安全作出更加显著的贡献。”

乡土人才队伍 助力乡村振兴

本报讯(记者 文潇)近年来,广汉通过高素质农民培育工作,打造一支沉得住、留得住、能管用的农村实用人才队伍,为乡村振兴注入了活力。

在广汉金轮镇黄氏粮食专业合作社的稻田里,一场田间夏管技能培训正在进行。作为农业专业合作组织的负责人,黄昌满正带领周边村民学习科学管理庄稼。周佳是学员之一,为扩大种植规模,他也报名参加了培训。周佳告诉记者,参加培训的目的是为了增大体量,主要是学习其经验和技能,让自己的农业产业能够长足发展下去。

这些年,黄昌满不仅自己流转了900多亩土地,还积极创办社会化服务组织,为当地农户提供社会化服务,为当地村民传授科学的种植技术。“重点是发挥自己的技术优势,让大家掌握更多的现代农业技术,提高当地现代农业种植水平,带领大家共同富裕。”黄昌满说。

为更好地推动乡村振兴,广汉出台了一系列扶持政策,包括资金支持、技术指导等,鼓励和引导更多的农业专业合作组织参与到乡村振兴中来。

据悉,此项工作开展以来,已累计培育高素质农民3901人,受训学员80%以上领办创办家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体或参与从事相关工作,整体呈现年轻化、素质化、职业化的特点。

立足“三农”大局,广汉市坚持“需求导向、服务产业、技术推广、全线培育”,聚焦提升农业农村技能和服务水平,充分发挥乡土人才的致富带头作用,为全面推动乡村振兴、加快农业农村现代化建设提供坚实的人才保障。



文明健康·绿色环保

公益广告

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



倡导“光盘行动” 反对食品浪费



德阳市高质量创建全国文明城市指挥部办公室